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Aufgabe 1: (3+5 Punkte)
Wir betrachten das Spiel mit den Briefumschlägen aus Vorlesung 10.

(a) Modelliere das Spiel als Markowschen Entscheidungsprozess. Gib insbesondere die Zu-
standsmenge, Aktionsmenge, Auszahlung und Zustandsübergangswahrscheinlichkeiten
an.

(b) Zeige, dass es eine optimale Strategie ist, die Umschläge nach fallenden pivi
1−pi

zu öffnen.

Hinweis: Es ist möglicherweise hilfreich, sich zunächst den Fall mit zwei Umschlägen
anzuschauen.

Aufgabe 2: (3 Punkte)
Wir betrachten eine Verallgemeinerung der Markowschen Entscheidungsprozesse aus der Vor-
lesung. Für jeden Zustand s ∈ S ist jetzt nur eine Teilmenge der Aktionen As ⊆ A, As 6= ∅,
verfügbar. Gib einen Algorithmus an, der eine optimale Strategie für einen endlichen Zeitho-
rizont T berechnet, zeige seine Korrektheit und gib eine Laufzeitabschätzung an.

Aufgabe 3: (3+2+2+2 Punkte)
Gib für folgende Einarmige Banditen die jeweiligen Fair Charges aller Zustände an. Begründe
deine Angaben soweit erforderlich. Für Aufgabenteil (a) betrachte γ = 1

2
, für die übrigen

Aufgabenteile ein beliebiges γ ∈ (0, 1).

(a) rew: 3 rew: 12 rew: 3 rew: 3
rew: 0

(b)
rew: 0

rew: 1

(c)

rew: 1, prob: 1/2

rew: 1, prob: 1/2
rew: 0, prob: 1

(d)

rew: 0, prob: 1/2

rew: 0, prob: 1/2
rew: 1, prob: 1


